
ACHIZIŢII NOI 

îmbogăţirea fondului 
la Direcţia Generală 

documentar 
I.· 

a Arhivelor Statului 

An,de an, Arhivele Statului şi-au îmbogă
ţit zestrea documentară fie prin preluări 
de la instituţiile de stat, fie prin achiziţii 
de documente de la diferite persoane. 
Achiziţiile anului 1990, deşi reduse cantita
tiv, prin complexitatea şi valoarea lor, 
aduc un plus de informaţii necesare cercetă
rii ştiinţifice. 

Demnă de semnalat este oferta cetăţeanu
lui Ion Popescu, conţinînd 30 de documente 
din anii 1746-1921. O parte din documente 
se referă la moşia Călineşti, judeţul Prahova, 
proprietatea lui Iancu Filipescu mare 
logofăt. Oferta cuprinde originale şi copii, 
iar ca gen de documente, cărţi domneşti, 
hotărnicii, jălbi, adesrerinţe, tacrir, scrisori, 
referitoare la danii făcute din această. mosie 
pricini de judeca.tă, alegerea hotarelor. · • 
Menţionăm cartea lui Con~tantin Ale

xandru, domnul Ţării Româneşti, din 1807, 
prin care îi întăreşte lui Constantin al 
treilea logofăt cumpărarea slujbei cerăritu
lui, cartea lui Constantin Nicolae Mavrocor
dat ( 1746 august 26) de întărire a hotărniciei 
moşiei Călineşti, precum şi hotărnicia 
acestei proprietăţi, întocmită de Constantin 
Cantacuzino (1794 octombrie 30). Documen
tele servesc ca surse de istorie social-eco
nomică, oglindind circulaţia pămîntului, 
preţul de cumpărare, instanţele şi procedura 
juridică a vremii, relaţiile sociale. 

O altă parte din documentele acestei 
oferte, sînt acte personale aparţinînd lui 
Constantin Dumitrescu Parepa, farmacist: 
diploma de licenţiat în farmacie, diplome 
ale regelui Carol I (1912-1913); prin care-i 
conferă ordinul „Coroana României" şi 
medalia „Răsp,ata muncii pentru învăţă
mînt", brevete ale Ministerului de Război 
de înaintare în grad şi altele. 

O altă ofertă receptată în cursul anului 
1990, este aceea a cetăteanului Nicolae 
Creţoiu, conţinînd două. pi~se: un document 
şi o lucrare. Documentul este din anul 
1838 noiemhrie 25 şi provine din cancelaria 
lui Mihail Sturdza, domnul Moldovei, si 
se referă la o pricină de judecată a beizadel~i 
Alexandru Calimah, proprietar al unor 
părţi din moşia Săcueni, ţinutul Sucer··s., 

cu răzeşii de pe această moşie. Actul este 
scris pe• pergament şi întărit cu sigiliu 
mare în chinovar. 

Lucrarea, al cărui autor este însuşi 
arhitectul Nicolae Cretoiu, se intituleazri 
„Bogata - Olteană" şi· cuprinde descrierea 
realizării în piatră. a bisericii din acest sat, 
din judeţul Braşov, putînd sluji în viitor 
celor ce vor cerceta aspecte ale vieţii româ
neşti din anii 1945-1989. Autorul men
ţionează faptul că după 1946 pînă în 1956, 
aceasta este singura biserică nouă. ridicată 
în România, activitate opusă. vederilor 
oficiale ale timpului. Este relevată impor
tanţa construcţiei acestui monument de 
artă. bisericească, înălţat din piatră. şi 
marmură într-un sat de 65 de case româ
neşti, precum şi istoricul aşezării, cu oame
nii ei, datînd din secolul al XV0lea. Lucrarea 
este însoţită şi de desene executate de 
arhitectul Nicolae Creţoiu, precum şi du 
numeroase fotografii înfăţişînd satul Boga
ta - Olteană şi oamenii lui, interioare din 
case ţărăneşti, biserica şi detalii arhitecto
nice ale acesteia, icoane pe sticlă., o biectc 
de cult, imagini din alte sate ale Ţării Oltu
lui, precum şi ctitorii voivodale din ţară. 
De asemeriea, unele <litltre ele înfăţişează 
picturi murale din interiorul acestei biserici 
precum şi aspecte de la ceremonia de sfin
ţire. · 

Deosebit de valoroasă este şi oferta 
cetăţeanului Valentin Faur, conţinînd 35 de 
dosare din anii 1883-1969, referitoarn 
la activitatea sculptorului Ioan Schimdt 
Faur ( 1883-1934). Actele, originale, copii 
concepute, oferă. posibilitatea completării 
cunoaşterii evoluţiei anilor de muncă 
pentru realizarea de numeroase monumente 
de for public din localităţi ca: Iaşi, Caracal, 
Bucureşti, Tg. Mureş, Ocnele Mari, Slănic 
Prahova, Tg. Jiu ş.a., precum şi din colec
ţiile unor prestigioase muzee de artă din 
Bucureşti, Craimra, Tg. Jiu i;;.a. 

Informaţiile relevă şi prezenţa sa în 
activitatea didactică de la Tg. Jiu, Odorhei, 
Olteniţa şi Bucureşti, între anii 1901-1934, 
evidenţiind contribuţia la pregătirea şi 

formarea. a numeroase generaţii de creatori 



146 

în cadrul şcolilor de ceramica. sau de artă 
şi meserii de grad inferior ori superior. 

Astfel, menţionăm acte de studii, auto
biografii, precum şi documentaţia (cores
pondenţă, schiţe," cupuri din ziare) privind 
realizarea unor .opere: monumente , ~l , 
eroilor din oraşele Buhuşi (jud:" Bacău), 
<?cnele Mari (jud. :Vîlqea), Caracal,_ ;Slănic:. 
(Jud. Praho·"a), Pi:edeal,>Jbustul -lm Alex
andru Papiu llarian pentru liceul din Tg. 
?<Iureş, monumentul lui Mihai Eminescu 
din Iaşi, ale lui Gheorghe Şincai şi Spiru 
Haret din -Bucureşti ş.a, De asemenea, 
documentele oglindesc participarea artistu
lui la expoziţiile organizate de Sindicatul 

' ' 

Artelor Frumoase, realizarea graficii unor 
publicaţii, prezenţa sa la diferite con
cursuri etc. 

O altă categorie de acte cuprinse în ofertă 
o constituie notele lui Ioan Schimdt Faur 
referitoare la tehnica aviaţiei. Un - cori;-

'secvelit , pasionat, precicupât ide e;_;otuţia 
zborului, a siguranţei de zbor, a conceput 
o • serie de · îmbunătăţiri'. ,tbhnicil care,. l!L 
timpul respectiv, au fost· considerate ca 
valoroase contribuţii. 

Toate aceste documente au fost integra.te 
în, fondurile şi colecţiile păstrate în 'depo
zitele Direcţiei Generale a Arhivelor Statului. 

SILVIA VATAFU GAITAN 


